

石油天然气勘探开发环境保护的策略探讨

曹丹丹

新疆泰施特环保科技有限公司

DOI:10.12238/eep.v6i4.1804

[摘要] 石油天然气勘探开发是推动经济发展和满足能源需求的重要手段,然而其活动也给环境带来了不可忽视的影响。本文首先探讨石油和天然气勘探开发过程的潜在环境问题和现有的环境保护措施的不足之处,然后针对以上问题总结了石油天然气勘探开发环境保护的策略,以供相关人士交流参考。

[关键词] 石油天然气; 勘探; 开发环境; 保护策略

中图分类号: TE1 文献标识码: A

Discussion on the Environmental Protection Strategies of Oil and Gas Exploration and Development

Dandan Cao

Xinjiang Taishite Environmental Protection Technology Co., Ltd

[Abstract] Oil and gas exploration and development is an important means to promote economic development and meet the energy demand, but its activities also have a non-negligible impact on the environment. This paper first discusses the potential environmental problems in the process of oil and gas exploration and development, and the shortcomings of the existing environmental protection measures, and then summarizes the environmental protection strategies of oil and gas exploration and development for the reference of relevant people.

[Key words] oil and gas; exploration; development environment; protection strategy

引言

石油和天然气是世界上最重要的能源资源之一,对全球经济和社会发展起着至关重要的作用。然而,石油和天然气勘探开发过程中产生的环境问题日益凸显。因此,石油天然气勘探中的环境保护措施十分重要,以确保资源的可持续开发和保护环境的可持续性。

1 环境保护的紧迫性和必要性

环境保护是当今社会所面临的一个极其紧迫和必要的问题。随着人口的增长和经济的发展,人类对于自然资源的需求和利用不断加大,而这种过度的开发和消耗却给环境带来了严重的破坏和污染。气候变化、空气污染、水资源枯竭、生物多样性的丧失等环境问题已经对人类社会和生态系统产生了极大的影响和威胁。首先,环境保护的紧迫性体现在我们正面临严峻的气候变化问题。大量的温室气体排放引起了全球气温的上升,导致冰川融化、海平面上升以及极端天气事件的增多。这些都对人类的 lives 和经济活动产生了巨大的不利影响。如果继续忽视气候变化,将会导致更严重的后果,进一步加剧环境破坏和生态系统的崩溃。其次,环境保护的必要性体现在我们迫切需要保护有限的自然资源,如水资源和土地资源。水是人类生活和经济发展的基本需求,然而全球范围内水资源的供应已经面临着枯

竭与污染的双重压力。过度的水资源开发和污染不仅威胁着人们的饮水安全,也对农业生产和工业发展带来了极大的限制。同样,土地资源的过度开发和利用已经导致了土地沙化、土地退化以及生物多样性的丧失。如果不切实保护和合理利用这些有限的自然资源,将无法满足未来世代的需求。最后,环境保护的紧迫性还体现在我们需要恢复和保护生态系统的功能和稳定性。生态系统是维持地球生命和人类生存的基础,然而由于人类活动的不合理干预,许多生态系统已经受到极大的破坏和破碎化。生物多样性的丧失以及生态系统的退化不仅影响着生态服务的提供,也加剧了人与自然的冲突。我们需要积极恢复和保护生态系统的功能,以维持生态平衡和人类社会的可持续发展。

2 石油和天然气勘探开发过程的潜在环境问题

石油和天然气是全球最重要的能源资源之一,其勘探和开发对经济和社会发展起着至关重要的作用。然而,这个过程可能带来一系列潜在的环境问题,对生态系统和人类健康造成负面影响。首先,勘探和开发活动会引发土地破坏。地下钻探、挖掘和爆破等活动对土壤和植被造成破坏,严重影响生物多样性和生态系统的平衡。其次,在海上勘探中使用声波探测油气可能对海洋生物产生伤害,破坏海洋生态系统的平衡。第三,石油和天

然气开采过程中会产生大量废水和酸性排放物,可能对地下水和水体造成污染,威胁到地下水源和人类饮用水安全。此外,燃烧石油和天然气所产生的废气排放对大气质量产生负面影响。其中的碳排放物是引发气候变化的主要因素之一,其他污染物如二氧化硫、氮氧化物和颗粒物也会对空气质量和人类健康带来危害。因此,在石油和天然气勘探开发过程中,必须认真对待这些潜在的环境问题,采取适当的措施来减少这些负面影响,并确保资源的可持续利用和环境的可持续发展。此外,石油和天然气勘探开发过程中的潜在环境问题还包括地质灾害和生态系统扰动。在一些勘探活动中,地质灾害如地震、地面沉降和土壤侵蚀可能发生,这些现象会对周边生态环境造成破坏并引发人身安全风险。同时,勘探和开发活动还会破坏原有生态系统的结构和功能,对野生动植物种群和栖息地造成干扰和破坏,打破生态平衡。这些问题对生物多样性的保护和生态系统的可持续性都带来了挑战^[1]。

3 现有的环境保护措施的不足之处

尽管在石油和天然气勘探开发过程中已经有一些环境保护措施,但这些措施仍存在一定的不足之处。首先,技术和设备的局限性导致环境保护措施的实施受到限制。尽管一些先进的环保技术和设备已经被开发出来,但并不是所有企业都能够采用和应用这些技术,特别是对于一些小型或中小型企业来说。这可能是由于成本高昂、技术引进难度大或缺乏相关技术人员的原因。其次,存在环境监管的不足。尽管政府和监管机构对石油和天然气勘探开发活动进行了监管,但有时监管力度不够强大或监管资源不足。部分监管机构面临人员不足、技术能力不足以及监管范围和监管标准不明确的问题。这导致了环境违规行为的发生和监管的不充分,对环境的保护带来了一定的挑战。另外,环境保护法规的不完善也是一个问题。现有的环境保护法规可能存在漏洞、缺乏强制性规定或不够具体。在一些地区,环保法规可能尚未与技术和科学的进展相匹配,因此未能够有效地规范勘探和开发活动,以达到最佳的环境保护效果。此外,不同地区和国家的环保标准和法规差异也导致了环境保护措施的不一致性和实施的困难。另一个问题是相关方的意识和参与程度不足。一些企业可能只追求短期的经济利益,对环境保护缺乏积极主动性。此外,公众对环境保护的重要性和自身权益的意识也有所欠缺,导致了环境保护问题的轻视或忽视。为了弥补这些不足,需要采取一系列措施。首先,应加强技术创新和研发,促进环境友好型的勘探和生产技术的发展和推广。通过降低技术引入成本、提供相关技术培训和他支持,鼓励企业采用和应用先进的环保技术和设备^[2]。

4 石油天然气勘探开发环境保护的策略

4.1 科学技术创新

随着能源需求的增长和环境问题的日益突出,研发和应用新能源技术成为解决石油天然气勘探开发环境保护的重要策略之一。新能源技术包括太阳能、风能、水能等可再生能源,以及核能等非可再生能源。通过加大对新能源技术研发的投入,并积极

推动其在石油天然气勘探开发中的应用,可以减少对传统能源的依赖,降低对环境的影响。例如,利用太阳能和风能发电可以减少温室气体的排放,而水能可以替代化石燃料的使用。此外,还可以推动新能源汽车的发展和推广,进一步减少车辆尾气排放。精细勘探技术是指通过利用现代科学技术手段,提高石油天然气勘探开发的勘探效率和开发效益的技术。通过引入高新技术和仪器设备,精细勘探技术可以减少对自然环境的破坏和资源的浪费。例如,利用三维地震成像技术可以更精确地勘探油气资源,避免不必要的开采活动。此外,还可以使用地下水位监测仪器和石油气体检测仪器,实时监测和评估勘探开发活动对水质和空气质量的影响,及时采取相应的措施保护环境。

环境监测和评估技术的改进对保护石油天然气勘探开发环境具有重要意义。通过引入先进的监测技术和仪器设备,可以及时、准确地监测和评估勘探开发活动对环境的影响。例如,利用遥感技术可以对石油天然气勘探开发区域进行远程监测,及时发现异常情况,并进行预警和紧急处理。同时,还可以使用环境评估技术全面、科学地评估勘探开发活动对生态系统、水资源和空气质量的影响,并提出相应的环境保护措施和改进建议。此外,还可以推动环境监测和评估技术的标准化和规范化,提高其可靠性和适用性,为环境保护提供科学依据。通过以上科学技术创新策略的应用,可以在石油天然气勘探开发中实现环境保护的目标。新能源技术的研发和应用可以减少对传统能源的依赖,降低对环境的影响。精细勘探技术的发展和应用可以提高勘探开发的效率和效益,减少对自然环境的破坏。环境监测和评估技术的改进可以及时、准确地监测和评估勘探开发活动对环境的影响,为环境保护提供科学依据。因此,在石油天然气勘探开发中,科学技术创新是实现环境保护的重要策略之一^[3]。

4.2 建立健全法律法规制度

制定和执行环境法律法规是保护石油天然气勘探开发环境的重要手段。政府应该针对石油天然气勘探开发活动的特点和环境保护的需求,制定相关的法律法规,明确勘探单位和开发企业的责任和义务,规范其行为。这些法律法规应该包括环境保护的标准和要求、资源利用和排放管理等方面的内容。同时,还需要建立完善相关的监测和评估机制,确保法律法规的落实和执行效果。政府部门应该加强对环境法律法规的宣传和培训,增强勘探单位和开发企业的环境保护意识和法律意识,促使其主动履行环境责任。加大监管和执法力度是确保石油天然气勘探开发环境保护的重要措施。政府部门应该加强对石油天然气勘探开发活动的监管,建立健全相关的监管机构和监管制度,确保石油天然气勘探开发的合法性和规范性。监管机构应该定期进行巡查和检查,及时发现和处理违法违规行为。对于环境破坏或违法行为,应采取严厉的处罚措施,以实现环境保护的效果。此外,还可以建立投诉举报机制,鼓励公众积极参与环境监督,增强监管的广度和深度。通过加强监管和执法力度,能够有效预防和减

少环境破坏,维护石油天然气勘探开发环境的长期稳定和可持续发展。

建立环境保护激励措施是提高石油天然气勘探开发环境保护意识和主动性的重要方式。政府可以通过税收优惠、补贴和奖励等方式,鼓励勘探单位和开发企业采取环境友好型的技术和措施,降低对环境的影响。例如,对于采用先进环保技术和设备的项目,可以给予财政和税收优惠。同时,政府还可以设立环境保护基金,用于支持环境技术研发、环境保护设施建设和环境监测评估等方面的工作。通过建立环境保护激励措施,可以引导勘探单位和开发企业积极投入环境保护工作,实现经济效益和环境效益的双赢。以上所述的法律法规制度策略,可以在石油天然气勘探开发中实现环境保护的目标。通过制定和执行相关的环境法律法规,可以规范勘探开发活动的行为,加强环境保护管理。加大监管和执法力度可以确保法律法规的落实和执行效果,减少环境违法行为的发生。建立环境保护激励措施可以激励勘探单位和开发企业积极投入环境保护工作,推动勘探开发与环境保护的协调发展。因此,法律法规制度是保护石油天然气勘探开发环境的重要策略之一。

4.3 国际合作与经验借鉴

国际合作与经验借鉴是推动石油天然气勘探开发环境保护的重要策略。在全球化的今天,环境问题已经超越了国界的范围,需要通过国际合作来解决。各国可以加强在环境保护领域的交流与合作,共同应对环境挑战。例如,可以建立跨国合作机制,分享环境科技成果和最佳实践,共同研究环境保护技术和管理经验,推动环境保护的持续改进。此外,国际组织和跨国公司也可以发挥重要作用,提供资金和技术支持,推动石油天然气勘探开发环境保护工作的开展。通过国际合作与经验借鉴,可以加强石油天然气勘探开发环境保护的全球合力,实现资源的可持续利用和环境的可持续发展。

4.4 公众参与和社会责任

公众参与和社会责任是实现石油天然气勘探开发环境保

护的重要途径。公众是环境保护的最终受益者和执行者,他们应该拥有参与环境决策的权利,并承担相应的责任。政府和企业应该加强与公众的沟通与交流,提供环境信息和参与机会,充分听取公众的意见和建议。公众可以通过参与环境监督、举报环境违法行为等方式,保障自身权益和推动环境保护的落实。同时,企业也应该承担社会责任,遵守环境法律法规,采取积极的环境管理措施,减少对环境的影响。在勘探开发过程中,应该尽量减少与当地居民和社区的冲突,充分重视当地的文化、传统和社会经济状况。通过公众参与和社会责任,可以形成多元主体的合力,推动石油天然气勘探开发环境保护工作的切实实施。

5 结束语

石油天然气勘探开发环境保护的策略是一个复杂而长远的问题,需要全社会的共同努力和持续不断的改进。科学技术创新、法律法规制度以及合作与参与等策略在保护环境、实现可持续发展方面发挥重要作用。我们要积极应对环境挑战,采取切实可行的措施,为石油天然气勘探开发提供更加可持续的解决方案,实现经济增长与环境保护的双赢。只有这样,我们才能确保未来世代享受干净、健康的环境,并维护地球生态平衡的可持续发展。

[参考文献]

- [1]郝清梅.采油区环境保护治理措施探讨[J].化工安全与环境,2021,034(019):18-21.
- [2]天工.中国石油发布2020年环境保护公报[J].天然气工业,2021,41(6):161.
- [3]王钢.浅谈在海洋油气开发过程中的环境保护[J].新型工业化,2022,(006):012.

作者简介:

曹丹丹(1981--),女,汉族,新疆维吾尔自治区乌鲁木齐人,本科,中级,研究方向:环境保护咨询。